

UDK: 347.440.4 : 347.65

UDK : 347.68 : 347.472

Izvorni znanstveni članak

**Prof. dr. Meliha Povelakić**  
**Pravni fakultet Univerziteta u Sarajevu**

## ULOGA I ZADAĆA NOTARA U ODREĐENIM NASLJEDNO-PRAVNIM ODNOSIMA SA ELEMENTOM INOSTRANOSTI

### Sažetak

Novo nasljedno pravo u Bosni i Hercegovini (BiH) povjerilo je notarima značajnu zadaću u oblasti nasljednog prava, kako materijalnog tako i procesnog nasljednog prava. U radu se polazi od toga da će notari prilikom notarske obrade određenih pravnih poslova iz oblasti nasljednog prava tako i kod vođenja ostavinskog postupka biti konfrontirani sa pitanjima međunarodnog privatnog prava (određivanje mjerodavnog prava, saznavanje sadržine i primjena stranog prava na koje upućuju domaće kolizione norme, međunarodna nadležnost itd.). Konstatira se da će navedeno u odnosima sa elementom inostranosti zahtijevati vrsno poznavanje međunarodnog privatnog prava.

U radu su kritički sagledane važeće kolizione norme iz oblasti nasljednog prava kao i nemogućnost izbora prava u ovoj oblasti. Poseban je osvrt učinjen na ovlaštenja i obaveze notara kada vrši notarsku obradu određenih pravnih poslova (notarski testament, ugovor o doživotnom izdržavanju i ugovor o raspodjeli i ustupanju imovine za života ostavitelja). Autor naznačava i zanimljiva pitanja vezana za ugovor o nasljeđivanju i ulogu notara u ostavinskim postupcima, ali ih ne analizira dublje jer bi to prevazilazilo dopušteni obim ovog rada.

U radu se konstatira da kada su u pitanju nasljedno-pravni odnosi sa elementom inostranosti, međunarodno privatno pravo u BiH po tri osnova ne slijedi moderni razvoj u ovoj oblasti: definiranjem osnovne tačke vezivanja (državljanstvo), imperativnim vezivanjem mjerodavne tačke vezivanja za moment smrti ostavitelja te nemogućnošću da ostavitelj izabere mjerodavno pravo. Ovo upućuje na nužnost reformiranja međunarodnog privatnog prava kada su u pitanju nasljedno-pravni odnosi sa elementom inostranosti. Uporednopravna analiza je pokazala da BiH ne slijedi procese u suvremenom međunarodnom privatnom pravu kako u EU tako i u zemljama regije.

**Ključne riječi:** *sukob zakona u nasljedno-pravnim odnosima, kolizione norme u oblasti nasljeđivanja, državljanstvo, uobičajeno boravište, notarska obrada poslova nasljednog prava sa stranim elementom*